

**О четвертом заседании Координационного Совета
по проведению переписей населения раунда 2010 года
в государствах-участниках Содружества
Независимых Государств**

(г. Минск, 11 декабря 2008 г.)

Координационный Совет по проведению переписей населения раунда 2010 года при Статкомитете СНГ (далее Координационный Совет) создан во исполнение решения 32 заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств для рассмотрения организационных и методологических положений переписей населения. В состав Координационного Совета входят полномочные представители статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств и Статкомитета СНГ.

Работа четвертого заседания Координационного Совета состоялась в рамках одного из вопросов (Сессия 16 – Подготовка к проведению раунда переписей 2010 года в регионе) международного семинара, организованного Отделом статистики ООН – ЕЭК ООН и Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь по переписям населения и жилищного фонда, который проходил в Минске с 8 по 12 декабря 2008 года. В нем приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Грузии, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Украины и Статкомитета СНГ¹⁾.

В ходе рассмотрения *первого вопроса* заседания, были заслушаны краткие сообщения членов Координационного Совета или их представителей о ходе подготовки к проведению переписей населения раунда 2010 года.

В выступлениях было отмечено, что Правительствами государств уже приняты или находятся на стадии согласования соответствующие законодательные акты, обеспечивающие выполнение необходимых работ на стадии подготовки и проведения основных и пробных переписей населения, в большинстве стран утверждены бюджеты.

К настоящему времени пробные переписи населения (в полном объеме либо в виде апробации документов) проведены в семи странах СНГ (в Азербайджане, Беларуси, Грузии, Казахстане, Кыргызстане, России и Таджикистане).

По сравнению с предыдущим раундом переписей населения программы настоящих переписей значительно расширены и в них заметное место занимают вопросы, касающиеся занятости и миграции населения, жилищных условий, а в Кыргызстане - и состояния жилищного фонда. При проведении переписи населения в Грузии планируется получение информации не только о рождаемости, но и смертности населения.

¹⁾ От Статкомитета СНГ в заседании Координационного Совета приняли участие начальник Управления статистики социальной сферы и торговли Куликовская Н.Б. и начальник Отдела статистики населения и труда названного управления Быкова Н.В.

В ходе проведения пробных переписей апробированы новые вопросы переписного листа и обсуждается целесообразность их использования при основной переписи. В Российской Федерации наряду с традиционным методом проведения переписи посредством переписчика использовался также метод самоисчисления, но, как показал эксперимент, ответственность и качество заполнения переписных листов оставляют желать лучшего, что не оправдывает использование этого метода в ходе проведения переписи населения.

Практически сохраняются те же предпочтения в выборе времени года, что и при проведении предыдущей переписи населения. Так, в Армении, Беларуси, России и Украине оптимальным временем года считается осень, в Грузии и Казахстане – зима, в Азербайджане и Кыргызстане – весна, в остальных странах период проведения еще определяется.

Повсеместно идет подготовка картографических материалов, уточняются адресные хозяйства. Внедрение географических информационных систем (ГИС), ввиду высокой стоимости затрат и необходимости заключения многочисленных межведомственных соглашений, пока еще остается трудноразрешимой задачей для большинства стран Содружества.

В ходе обсуждения *второго вопроса* были рассмотрены основные положения методологической работы «Миграционные процессы в странах Содружества и возможность их изучения в ходе проведения переписей населения раунда 2010 года». Обозначены актуальность изучения рассматриваемых процессов и целесообразность обобщения сведений об основных источниках информации.

По итогам рассмотрения данного вопроса, ввиду необходимости его обсуждения с представителями смежных отраслей демографической статистики, было принято следующее решение:

1.Одобрить в целом основные положения документа, отражающего возможность изучения миграционных процессов в странах Содружества в ходе проведения переписей населения раунда 2010 года.

2.Членам Координационного Совета до 25 декабря 2008 года направить в адрес Статкомитета СНГ замечания по данному документу.

3.Статкомитету СНГ до 30 декабря 2008 года обобщить полученные предложения и направить в адрес статистических служб стран Содружества доработанный документ.

Рассмотрение *третьего вопроса* заседания было посвящено обсуждению плана работ Координационного Совета на 2009 год.